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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf
ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

NOTRALLESME TEPKIMELERI

e Asit ve bazlarin etkilesime girerek o6zelliklerini kaybettigi
tepkimelere notrallesme denir.

HCl + NaOH — NaCl + H,0
H,SO, + Ca(OH), — CaS0O,4 + 2H,0
Asit Baz Tuz Su

¢ Notrallesmenin temelinde asitten gelen H* iyonu ile bazdan
gelen OH™ iyonunun birleserek H,0 olusturmalari vardir. Net
iyon denklemi asagidaki gibidir.

H* + OH — H,0
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10.3.2 Asitlerin v Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari

Asitten gelen H* iyonlarinin mol sayisi OH" iyonlarinin mol
sayisina esit oldugunda tam notrlesme olur.

N+ = Noy- = GOzelti nétrdir. pH = 7'dir.
Ny+ > Noy- = Cozelti asidiktir. pH < 7 'dir.
Ny+ < Noy- = Cozelti baziktir. pH > 7 'dir.
HCI + NaOH— NaCl + H,0
1mol 1 mol

H,S0, + 2KOH— K,50,+ 2H,0
1 mol 2 mol
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 1. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

Asit ve bazlarin sulu ¢ozeltileri tepkimeye girdiginde ge-
nellikle tuz ve su olusur. Bu olaya nétrallesme, tepkimeye
de nétrallesme tepkimesi denir.

Asagidaki maddelerin hangileri bir araya geldiginde
notrallesme tepkimesi gergeklesir?

A) KOH ve NaCl  B) HCl ve NaCl C) H,SO,4 ve NaOH
D) CH;COOH ve HNO3  E) HF ve HCN
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

ORNEK 2. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

Esit mollerdeki HNO3 ve KOH tepkimesi sonucu olusan
¢cozeltide en fazla bulunan anyon ve katyon asagidakiler-
den hangisinde dodru olarak verilmistir?

Anyon Katyon
A) OH~ H*
B) NO3 K*
C) NO3 H*
D) OH~ K*
E) NO3 OH~
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10.3.2 Asitlerin v Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari
ORNEK 3.

Asagida bazi asit ve baz ciftleri ve miktarlar verilmistir.
Buna gore;
I.1 mol NaOH + 1 mol HxSOy4
II.1 mol Ca(OH); + 2 mol HNO5
Ill.2 mol KOH + 1 mol H>SOy4
hangilerinde tam nétrlesme olur?
A) Yalniz Il B) Yalniz 11l C)lvelll
D) Il ve lll E)I, [lvelll
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 4. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

. HCI ve NaOH kullanilarak gerceklestirilen bir tepkimede
NaOH sinirlayici bilesen olarak davranmistir.

Buna gore;
I. Tepkime sonunda ortam baziktir.
Il.H" ile OH™ arasinda ny+ > nop- iliskisi vardir.
Ill. Artan madde olmamasi igin ortama NaOH eklenmelidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell C)lvelll
D) Il ve lll E)I, lvelll
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10.3.2 Asitlerin v Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari
ORNEK 5.

Sekildeki erlen icerisinde NaOH c¢ozeltisi bulun-
maktadir. Once cozeltiye bir ka¢c damla fenol
ftalein indikatéra damlatiliyor.

Sonra NaOH c¢dzeltisi Uzerine buretten H,SOy4
¢cozeltisi damla damla ekleniyor.

Buna goére;
I.2 mol NaOH icin 1 mol H>SO4 ¢ozeltisi eklen-
diginde tam nétrallesme olur.

II. Asit eklenmeye devam edilirse, ¢odzelti renksiz
olur.

lll. Baslangicta erlende bulunan ¢ozeltinin pH’i NaCH
7’den buyuktur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Fenol ftalein bazik
ortamda pembe, asidik ortamda renksizdir)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, Il velll
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

ORNEK 6. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

N>O
SOy
CaHs

|
;

- . I
. . .

Ca(OH), AKabi
Yukarida verilen kaba sirasi ile N>O, SO, ve CoHg gazlari
gonderiliyor.

Buna gore A kabinda toplanacak gazlar asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

A) N,O B) SO, C) CoHg
D) CzHe ve N20 E) NQO ve 802
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

. . . ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR
ASIT VE BAZLARIN METALLERLE TEPKIMELERI

|
(L Cok Aktif Metaller h

Li----
Sr E

| pPoooos—oooo=og

Ba ' | l
- E““EL Ha(g) :
Na i
K|

Na + H,O — NaOH + 1/2H,(g)
Na + HCl — NaCl + 1/2H,(g)

¢ Suyla tepkime verir.

* Asitlerle tepkime verir.

H, gazi agiga cikar. ~
A
¢ Bazlarla tepkime vermez. 6%7(;56 Egitime
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simf

. ] ) ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR
ASIT VE BAZLARIN METALLERLE TEPKIMELERI

|
([ Amfoter Metaller h

n ---
N
Pb |
Sn |
Cr i
Be___J:

Zn + 2HCI — ZnCl, + H(g)
____________ Zn + 2NaOH — Na,ZnO0, + H(g)

____________

e Suyla tepkime vermez.
» Asitlerle tepkime verir.

» Bazlarla tepkime verir.

“ R
H, gazi agiga cikar. — i
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri

QD Orbital Yayinlari TYT - 10. Sinif
ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

ASIT VE BAZLARIN METALLERLE TEPKIMELERI

[-[ Soy Metaller

Cu |
Hg
Ag

Au

Pt |

__________

__________

__________

__________

e Yari soy metaller (Cu, Hg ve Ag) yal-

nizca oksijen iceren kuvvetli yiikselt-

gen asitler ile tepkime verir.

¢ Tam soy metaller (Au ve Pt) yalnizca
kral suyu ile tepkime verir.

Cu + 2H,S0, (derigik) —> CuSO4 + SO,(g) + 2H,0

Cu + 4HNOj (derisik) — Cu(NO3), + 2NO,(g) + 2H,0
3Cu + 8HNO; (seyreltik) — 3Cu(NO3), + 2NO(g) + 4H,0
Cu + H,S0O, (seyreltik) — tepkime vermez.

Pt + 2HNO3 + 4HCl — H,PtCl, + 2NO; +2H,0

Au + 3HNO3 + 4HCI — HAuCl, + 3NO, + 3H,0
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 7. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

Metallerin asit ve bazlarla verdigi tepkimelerle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 2KOH + Zn — K»ZnO5 + Ha(q)

B) Ag + HCI— AgCl + 1/2H5(g)

C) Cu + 4HNO3 — Cu(NO3), + 2NO5(g) + 2H,0
D) Pt+ HCI—— Tepkime yok

E) 2Li + HySO4 — Li;SO4 + Hy(9)
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri

ORNEK €.

O Orbital Yayinlari

Asit Cozeltisi Metal Olusan Gaz
l. HNO3 Hg Hy
I. HCI Mg Cly
. H,SOy4 Na Hy

Yukarida asit ¢ozeltilerinin metallerle etkilesimi sonu-
cunda olusan gazlardan hangisi yanhs verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz I
D) I vellll

C)lvell
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif
ORNEK 9. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

Asagida X,Y ve Z metallerinin asit ve bazlara karg! davra-
nislari verilmistir.

oo X metali sadece yapisinda oksijen bulunduran kuvvet-
li yUkseltgen asitlerle tepkimeye giriyor.

oo Y metali hem asit hem de bazlarla tepkime veriyor.
oo Z metali highir asit ve bazla tepkime vermiyor.

Buna gore X,Y ve Z metalleri asagidakilerden hangisi

olabilir?
X Y Y4
A) Zn Mg Hg
B) Cu Zn Pt
C) Au Al Li
D) Na Au Pt
E) Ag Cu Ba
A
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10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri O Orbital Yayinlari TYT - 10. Simif

ORNEK 10. ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR
Cu Mg
v, ¥,
Z HNO; = LiOH
1 2

oo 1 numarall kapta bulunan HNO5; ¢ozeltisine bakir me-
tali batirihyor.

oo 2 numaral kapta bulunan LiOH ¢o6zeltisine magnez-
yum metali batiriliyor.

Buna goére;
I. 1. Kapta bakir metali zamanla asinir.
II.2. Kapta H5 gaz cikisi olur.
Ill.1. Kaptan ¢ikan gaz asit oksittir.
yargilarindan hangileri dogrudur? N

AR
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell opgmh
D) Il ve IlI E)Ivelll Online Egitime

' ' DECTEK

www.orbitalyayinlari.com



10.3.2 Asitlerin ve Bazlarin Tepkimeleri

ORNEK 11.
Buret
| -HCl gozeltisi
Sodyum W
karbonat Kiregli su

~_ Y
[

Yukaridaki duzenekte sodyum karbonat katisi Gzerine bu-
ret yardimiyla hidroklorik asit ¢ézeltisi ekleniyor. Olusan
yeni karisimda gaz kabarciklari gézleniyor.

Buna gore;
|. Olugsan gaz CO, gazidir.
I Kiregli su bulunan kapta asit baz tepkimesi gerceklesir.
I1I. Kire¢ suyunda bulanma gézlenir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
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10.3.1. Asitler ve Bazlar D Orbital Yayinlari

ORBITAL TYT KIMYA SORU BANKASI
10. Unite s Testi
Test 1| - Test 4
odev olarak verilebilir !
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TYT - 10. Simif
ASITLER, BAZLAR VE TUZLAR

CEVAP ANAHTARI
1. C 6 D
2. B 7 B
3. D 8. C
4. D 9 B
5. E 10. E
11. E

y
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